



### 改变中国 槟城是基地

20世纪初的马来西亚槟城，是孙中山民主革命衷心拥护者的根据地，是广州起义的秘密策划地，孙中山在槟城的历史是孙中山革命一生最重要的组成部分。近日，记者有幸在槟州旅游文化发展委员会吴美润小姐陪同下走进尚未正式开放的孙中山故居庄裕荣，凭吊一代伟人、革命先行者孙中山。

打铜街是槟城市区一条古老的小街，19世纪中叶后，由于华人越聚越多，打铜街变为一条富有中国特色的街道。

门牌120号的庄裕荣建筑物建于1870年，有130多年的历史，外貌平平无奇的这间店屋，却拥有一段绝对不平凡的历史。它竟然是改变整个中国历史的源头地方，这是1909年至1911年孙中山先生在槟城的革命根据地，也是孙中山先生于1910年创办的世界上历史最悠久的华文报纸《光华日报》的所在地。

### 同盟会从新加坡移至槟城

1895年首次广州起义失败，孙中山便不断奔走海外寻求支持，当时新马华人在经济上颇有成就，新加坡和槟城是东南亚华人最多的地区，1905年孙中山被日本和越南、新加坡政府驱逐，由新加坡踏足槟城。此后从1905年至1910年之间先后5次到过槟城，1910年同盟会南洋基地从新加坡晚晴园迁移到槟城，同时孙中山把家眷也接到槟城居住。

孙中山将革命基地转移至槟城是有其历史背景的。当时，唯有槟城华人仍坚决拥护革命，因为当时清朝领事戴欣然对康有为和孙中山在槟城进行活动多有庇护，孙中山革命理念也受到槟城富豪吴世荣、黄全庆和陈新政的鼎力支持。

### 历经沧桑 见证历史的店屋

一到庄裕荣门口，吴小姐就告诉我一个秘密，大门正上方有个不易察觉的指头大的小洞，当年如果有人在这里敲门，从这个小洞中就可以看到，如有情况他们就在楼上从后门的楼梯跑到附近的马来乡村去，就不会让清朝派来的人抓到，这是一个很特别的设计。

走进屋内，原先的木雕屏风、花门、牌匾保护完好，地上20公分见方几何纹样的洋磁砖至今仍不过时，前厅两侧墙壁和屏风上陈列孙中山在南洋开展革命活动的照片和实物，图表题字及有关革命先辈和历史事件的照片，配有中、英文和马来文介绍和说明，还有生活用品、家具和使用过的旧风扇和开关板等物品。用作采光、通风的天井在前后厅之间，从前厅经过天井下两边回廊就到了后厅，天井上二楼的淡蓝色木制百叶窗与天井下摆满的常青花木十分和谐，充满生机。从回廊到后厅摆满了旧式橱子、瓷坛等古旧容器，中国传统的脱胎漆器的点心盒、高帽、手仗、算盘及中国瓷器，还有古旧的照片和孙中山先生及家人多张的照片，“天下为公”、“博爱”的墨迹，以及旧书籍和大量珍贵资料。后厅右侧有一架1900年前生产的保险柜和与众不同的娘惹文化的家具，做工精细，经久耐用，具有独特的艺术风格，是中国文化和马来文化的混合产物。还有主人出版的各类书籍和古迹路线图。大厅正中木雕花格上挂着“荣新公司”横匾，一大二小竖式镜子下的中央横桌上摆列几个以孙中山相片和墨迹精心制作的工艺品，还有部分外国公使赠送的工艺品。中间摆放大会议桌，通往二楼的半圆楼梯也保留当年本色风格，前后门都有油漆的对联。在这里仿佛穿越时空隧道，给人以伟人依然健在的感觉，缅怀伟人的情感油然而生，令人肃然起敬。

### 孙中山革命伴侣陈粹芬

吴美润说，在这段时间，孙中山先生曾带原配夫人卢慕贞、

革命伴侣陈粹芬，两个女儿孙延和孙婉，一起住在槟城，这是孙中山先生一生为革命四处奔波得以和家人团聚较长的一段时间。

吴美润小姐指着一张旧照片中的女士向我详细介绍，说她是孙中山的革命伴侣，我仔细端详陈粹芬慈祥的遗容，机智刚毅的目光令我肃然起敬。

陈粹芬（1873—1954），原名香凌又名瑞芬，以排行称“四姑”，国籍南洋华侨，曾久居于香港，是孙中山先生倡导革命初期的亲密伴侣。孙中山在南洋从事革命活动时陈粹芬一直追随左右，而卢慕贞夫人自幼缠脚往往不能一同相随。福建人在槟城较多，所以陈粹芬以福建人的身份，掩饰了她许多重要身份，她亲自参加了1900年的广州起义，负责运送枪械、传递革命情报等，因为她没有缠脚，所以可以扮成富人，掩护她带的机密文件和军火。在南洋时陈粹芬在孙中山先生身边操持家务，经常替革命同志洗衣做饭，甚至亲自动手印刷反清文件，在反清革命中扮演了非常重要的角色。

陈粹芬女士与卢慕贞夫人关系融洽，情同姐妹。孙中山推翻满清政权建立了亚洲第一个共和国。他当选临时大总统后，在1912年派人来迎接他的家眷回国时，陈粹芬女士就在澳门决定与孙中山先生分手，辗转之后她仍回到槟城居住，从此再没有和孙中山见面，所以她是明理的女人。

晚年陈粹芬在广东中山县定居，由养女苏仲英（后改姓孙）和女婿孙乾（孙眉次子）侍养。她虽没有与孙中山结为正式夫妇，但被孙氏长房孙眉和原配夫人卢慕贞承认为妾。陈粹芬死后，被埋葬在翠亨村的孙家祖坟内。

### 慷慨陈词 号召捐款

那时候，这间店屋是同盟会在东南亚的总部，以荣新公司为掩护。当时槟城华人大力在财力和精神上支持孙中山推翻满清政府的革命运动。

1910年，广州起义失败，同盟会士气大受挫折，1910年11月12日同盟会党人黄兴、赵声、胡汉民等先后抵达槟城，在孙中山住处与吴世荣、黄全庆等策划下一次武装起义。11月13日，孙中山在打铜街120号的庄裕荣召开会议，决定动员全党力量在广州再次发动革命。

当时所有的世界各地同盟会的重要人物都来了，孙中山针对严峻形势破釜沉舟，作最后一击的动人演说，表示革命若不成功，他将隐姓埋名，退出江湖，匿迹空山。孙先生声泪俱下，与会人无不为之动容。众人当场慷慨捐款，一次捐出8000大洋作为广州起义基金。

会后，同盟会以筹募教育基金为名，短短几个月在马来西亚各地筹款数万元，为低靡的革命士气注入强心剂，并振奋了无数革命党人。孙中山随后致函同盟会各分会，共募得15.7万元，此乃著名的“庇能会议”（槟城又称“庇能”或槟榔屿，因此称为“庇能会议”）。

华侨们对中国革命的支持，使革命党人深为感动，

孙中山先生称“华侨是革命之母”。新马地区华人先贤对中国革命的贡献令人感叹，而槟城华人对中国革命的贡献更是功不可没。从1912年开始槟城人每逢“辛亥革命”纪念日皆游行庆祝，二次世界大战日军占领马来西亚，由于槟城华人对中国抗战大力支持，屡遭日军报复和搜寻。1946年在槟城升旗山下耸立起一座华侨抗战纪念碑。槟城是值得中国人缅怀的神圣地方。

### 胡锦涛是第一位到访的外国领袖

这幢二层海峡殖民地的建筑特色的店屋，上世纪20年代由庄长水购置当作军火库。1993年，槟城古迹信托会荣誉秘书邱思妮女士，从她外公庄长水后人处买来这幢房子，独资进行修葺，挖掘出了孙中山在槟城的一段历史。

去年4月25日，中国领导人胡锦涛和夫人刘永清来访时的照片及报道剪贴在大厅左侧，十分醒目。吴小姐指着她认真给胡锦涛总书记讲解的照片，清晰回想起当时的情景，滔滔不绝地讲起来。

“胡锦涛是第一位来孙中山故居访问的外国领袖。当时我给他介绍这个地方的时候，他问我这个地方从那个时候起有没有改变，我说没有，这归功于邱思妮女士出资修复，寻找孙中山先生余逝的一段历史。胡锦涛马上转身过去，同邱思妮女士握手说，‘谢谢你，把中国历史保留下来，把古迹维护的那么好’。”

具有国际影响的庄裕荣是中国在海外的爱国主义基地，这座历经沧桑、见证历史的店屋将成为全球华人尤其是两岸中国人崇拜的圣地。临行前，我再次肃然起敬地凝视着这里的每一件物品，每一处景致，它们是那么使人心灵震撼，那么使人缅怀，我深悟出这里的文化历史价值……

### 侨讯短波

#### 国务院侨办《侨务工作研究》编辑部举办“侨之光”摄影比赛

为了展现侨务部门新面貌，激励侨界人士积极投身于振兴中华民族的伟大事业中，《侨务工作研究》编辑部举办“侨之光”摄影比赛。

一、内容：反映华侨、华人、归侨、侨眷和侨务工作者在中国改革开放、四化建设、统一大业中的贡献及他们在海内外的创业、学习、生活等方面内容。

二、作品要求 1、规格 一般为7寸照片，彩色、黑白、艺术作品均可；请注明作者姓名、性别、年龄、民族、工作单位、详细通讯地址和作品拍摄时间、地点、图片说明。2、数量 每人最多不超过5张。

三、参赛办法 参赛范围：华侨、华人、归侨、侨眷和侨务工作者为主，热诚欢迎社会各界参加。联系方式：国务院侨办《侨务工作研究》编辑部 地址：北京市阜成门外大街35号 邮编：100037 电话：010-68327543 传真：010-68327543

四、比赛奖项 一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、鼓励奖10名、纪念奖若干名。各奖项均颁发获奖证书。

五、评奖办法 由本刊编辑部聘请专家组成评选委员会评选作品。本刊还将选择部分作品出版彩色专辑。